

# Las Provincias de Levante



Año XII.-Núm. 3535

Murcia 9 Octubre de 1897

Tres ediciones diarias

## LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

DIARIO DE LA NOCHE.—TRES EDICIONES DIARIAS

SE PUBLICA BAJO LA CENSURA ECLESIASTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION: en la capital una peseta al mes; fuera cuatro pesetas trimestre. Los anuncios y comunicados á precios convencionales.

Tenemos establecida la venta en casi todos los pueblos de las provincias de Murcia, Alicante y Almería.

Los paquetes de veinticinco números los vendemos á setenta y cinco céntimos: pago adelantado ó garantía de alguna persona residente en esta capital.

### HONRAR Á LOS DIFUNTOS

es la mision mas noble que el hombre puede imponerse.

El mejor medio es dedicarles UNA LÁPIDA que perpetúe y enaltezca su memoria; y aquella se obtiene artísticamente terminada y con la mayor economía, comprándola en el conocido establecimiento de marmolería dirigido por el acreditado industrial

AMALIO TORTOSA—Calle de Azucaque

bajos de la Administracion de Hacienda—Murcia

Antes de encargar trabajo alguno deben pedirse á esta casa dibujos y precios, que se facilitan gratis.

### AVISO

A LAS SEÑORITAS ELEGANTES

En la Fraternidad núm. 5, segundo piso, acaba de instalarse una modista á la última moda, enseñada por un modisto de París; también dá lecciones de corte á domicilio; aguarda quedar agradecida á las señoritas de Murcia. 15-4

Á LOS ESTUDIANTES

Desde el día primero de Octubre queda abierta una clase de repaso para todas las asignaturas del Grado de Bachiller, en la calle del Infante número 1, bajo la siguiente tarifa:

Una asignatura, 5 pesetas mensuales; 2, 7-50 ídem; 3, 10 ídem; de 4 en adelante, á precios convencionales.

La enseñanza consistirá para los alumnos oficiales matriculados en el Instituto, en explicar con anticipación las lecciones que hayan de dar antes respectivos profesores; y para los libres se seguirá el método de aquel establecimiento docente.

También se dan lecciones á domicilio de primera y segunda y segunda, á precio convencionales.

Calle del Infante número 1 junto á la plaza de Cetina. 8-5

### GRAN SALON BARBERIA LA UNIVERSAL

SAN BARTOLOME, 1.

Montado con todos los adelantos modernos.

No omitiendo sacrificio alguno, el dueño de este establecimiento, ha instalado un buen número de diferentes aparatos para la desinfección rápida y segura de todos los útiles del servicio, la cual se hará á presencia del parroquiano, en previsión del contagio de la alopecia.

Esta operación higiénica y esmeradamente limpia, garantiza y recomienda por sí sola el servicio del establecimiento.

Además se limpia la cabeza con toda clase de duchas, lavado y fricciones.

Servicio esmerado en todo, compitiendo con las mejores capitales.

Gran salon barberia La Universal

S. Bartolomé, 1. 30-25

### LIBROS REGALADOS

	Ptas.
«Año Cristiano». Groisset. En pasta, 16 tomos.	20
«Oratoria Sagrada». Maruri. Un tomo pasta.	1'25
«Concilio de Trento». Un tomo pasta.	1'25
«Glorias de María», por S. Alfonso María Liguori, un tomo pasta.	1'50
«Historia Eclesiástica». Alrog. 4 tomos pasta.	5
«Comentarios de la Sagrada Escritura», por Cornelio á Lápide. Edición Luis Vives 1891, 21 tomos nuevos rústica.	60
«Diccionario Latino Español», un tomo pasta.	5
«Gradus ad Parnassum», para los poetas, dos tomos pasta.	4
INFANTE 1.º, PRAL.	8-6

SE VENDE en esta ciudad, calle de la Escuela, la casa marcada con el núm. 1, compuesta de tres pisos. Para tratar en la calle de Isabel la Católica núm. 3. 20-12

Edición de la noche-9 Octubre

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE  
SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

### Actualidades.

Está próximo á relevarse ó quizás habrá sido ya relevado á estas horas el ilustré general Weyler.

No han bastado á sostenerlo en el mando del ejército de Cuba, ni sus éxitos, ni el deseo de todos los españoles residentes en la isla.

Quiera Dios que no tenga el gobierno que arrepentirse alguna vez de ese relevo y que á la patria no cueste mayores sacrificios dicha medida.

En Murcia solo existe una grave preocupación actualmente, la de la sequía.

Después de las lluvias pasadas, que hicieron concebir gratas esperanzas á nuestros labradores, se suceden los días tranquilos y despejados, perjudicando á lo poco que se ha sembrado é impidiendo que siembren los que no lo pudieron hacer antes.

Si este año agrícola resulta tan malo como el anterior, la miseria más espantosa se desarrollará en nuestra provincia.

Parece ser ya un hecho la construcción de tranvías eléctricos en esta población, mejora importantísima que vá á llevar á cabo una sociedad francesa.

El proyecto ha sido muy bien acogido por todos los murcianos y como la construcción de dichos tranvías es un progreso evidente en nuestra capital, merece la nueva empresa nuestras simpatías.

En cuanto esté aprobado el cambio de tracción, empezarán los trabajos.

### De Murcia á Granada

Nuestro estimado colega «El Ferrocarril» de Almería, dice lo siguiente:

#### EL CONDE DE XIQUENA

«El Ferrocarril» recibe con regocijo la noticia de haber entrado á desempeñar la cartera de Fomento el señor Conde de Xiquena.

Conocemos el espíritu de justicia, la moralidad intachable, la energía viril, el patriotismo sincero y la caballerosidad casi legendaria del nuevo ministro.

¿Qué más?

Con un ministro de Fomento que ama la justicia; que rinde culto á la moralidad, que respeta la ley, que lleva la hidalguía en el alma y que busca el bien de la patria, el ferrocarril de Murcia á Granada dejará en breve de ser el monopolio de negociantes sin conciencia, para convertirse en manantial fecundo de prosperidades públicas.

Las provincias de Granada, Murcia, Jaén, Alicante y Almería saludan, pues, con justificado regocijo la llegada del Conde de Xiquena.

Por que marca el término de muchas inmundicias, de muchas injusticias y de extremas vergüenzas.

Augurando, en cambio, el triunfo del derecho, de la ley y de la convención pública, despreciados por descendencias que hieren, por apatías que envilecen y por debilidades que espantan.»

### LA GUERRA DE CUBA

OPINION IMPARCIAL

De una carta que dirige desde la Habana á un amigo suyo residente en Madrid, persona que conoce á fondo la situación de la isla de Cuba, y que tiene acreditadas su imparcialidad y buena fé, copiamos algunos párrafos, en los que se demuestra la injusticia con que se combate al general Weyler, y lo perjudicial que sería su relevo para la causa de la Patria.

Dice la persona á quien nos referimos:

«Negar, como pretenden los periódicos de esa «El Herald» y «El Imparcial», que el general Weyler ha mejorado extraordinariamente el estado de la Isla, circunscribiendo la guerra para el invierno próximo á las provincias orientales, es lo mismo que negar la luz del día; sólo por los que se inspiren en la mala fe, en móviles pequeños, ó que hagan la causa de los insurrectos, puede sostenerse lo contrario. El estado general de las provincias centrales de la Isla, Santa Clara y Matanzas, y el de las occidentales Habana y Pinar del Río, no puede ser más satisfactorio; todos los cabecillas que en ellas operaban han muerto en su mayor parte; los restos de las meremadas huérfanas andan errantes por las lomas y las maniguas, y los enfermos los abandonan entre la espesura de los boques, y allí mueren abrasados por la fiebre, el hambre y la sed.

Días pasados hice una de mis muchas excursiones por el interior de la isla, y habiéndole anunciado al comandante de armas que quería presentarle un cabecilla con 12 hombres y que aguardaba á dos kilómetros del poblado, me invitó á que le acompañara con un escuadrón de caballería, y en efecto acepté la invitación. Nos trasladamos al sitio, y te aseguro que me horrorizó el cuadro: aquellos 12 hombres iban totalmente en cueros, ocho negros y cuatro blancos, en unión de ellos 25 entre mujeres y niños en el mismo estado de desnudez y unos y otros habían perdido la forma humana y parecían espectros.

Acuden á los poblados pidiendo de comer y beber, y en seguida que toman alimento mueren como chinches. No es que en los poblados se carezca ya de viandas para alimentarlos, es que vienen del campo en un estado tal de anemia y debilidad, que no tienen fuerza para resistir el alimento y mueren.

En estas cuatro provincias los trenes circulan sin dificultad, la gente va ya ocupándose de las faenas agrícolas y es de presumir que la próxima cosecha de tabaco y azúcar sea mucho más abundante que la del año anterior.

Por consiguiente, terminando el período de las aguas á mediados de Octubre, empezarán las operaciones en Oriente; esto es Cuba libre; porque faltan fuerzas para operar en las provincias de esta región, que son Puerto Príncipe y Santiago de Cuba. No las conozco, ignoro la fuerza que en ellas

tendrá la insurrección, pues las noticias son vagas y contradictorias; pero aun admitiendo que sean de diez á doce mil hombres, no podrá resistir el empuje de los cuarenta batallones que se les irán encima tan luego mejore la salud del Ejército que tiene poco de satisfactoria. Pasan de cuarenta mil los enfermos que existen en los hospitales de la Isla, en su mayor parte atacados de calenturas palúdicas, los cuales mejoran tan pronto como refresca el tiempo.

### Mercado de metales

Plomo

El descenso últimamente experimentado en Inglaterra en el precio de este producto se ha compensado con creces: los plomos español é inglés se han cotizado respectivamente á los precios de libras 13-15 y libras 14 0. En París la mejora es por demás apreciable, aconteciendo otro tanto en el mercado de Marsella, un momento perturbado en virtud de las numerosas realizaciones que se efectuaron. Se deduce como natural consecuencia de los datos que acabamos de consignar, que el alza presta á nuestra industria gran animación, ofreciendo á los mineros y beneficiadores del plomo grandes beneficios.

Hierros y aceros

En Bélgica, el mercado siderúrgico se encuentra por demás dudoso, y la diversidad de precios que reina comprueba que vá á llegarse á un período de calma, que dará por resultado el establecimiento de precios medios, algo más elevados que los que hoy rigen.

En Alemania continua notable firmeza en las cotizaciones de su mercado siderúrgico, en particular con referencia á las exportaciones; pero como muchas fábricas se encuentran en la necesidad de ofrecer precios muy bajos para dar salida al exceso de su producción, se reducen aquellos, que varían de una manera notable.

En Francia es menos brillante que en días anteriores el estado de la metalurgia. Continúan formándose sindicatos para unificar los precios.

En la Gran Bretaña, según las últimas noticias de Meddles-Brough, el mercado ofrece gran animación, siendo importantes los embarques que se efectúan.

### A LAS FAMILIAS de los soldados de Cuba

(Contestaciones)

Nuestra agencia, nos contesta á la 246 relación que le hemos remitido, preguntando por varios soldados.

Pedro Navarro Manzanares, Portman (Murcia); soldado del regimiento de infantería de Chiclana, número 5, segundo batallón peninsular, séptima compañía.

Estaba en la Trocha de Moron, y dicen que embarcó de regreso para la Península, el 20 del pasado Agosto.

No figura baja y se encuentra en Tunas de Zaza, caso que no haya embarcado hacia aquí; se ignoran los nombres de los que regresan, hasta que están en esta.

José Guerrero Vivancos, Murcia; soldado del regimiento de infantería de Tetuan, número 45, primer batallón, octava compañía.

Escribió desde Sancti-Spiritus en Mayo de 1897.

No figura baja y se encuentra en Tunas de Zaza.

Francisco Aguilar Viciosa, Portman (Murcia); soldado del regimiento de infantería de Isabel la Católica, número 75, primer batallón, primera compañía.

Estaba en Manzanillo y hace tiempo que no ha escrito.

No ha causado baja; se encuentra en Bejuical.

Vicente Gil Garcia, Murcia; soldado del regimiento de infantería de la Reina, número 2, primer batallón cuarta compañía.

Embarcó en Cadiz el 5 de Febrero de 1896; estaba en Pinar del Río.

No ha causado baja y se encuentra en el mismo punto.

Diego Baño Fernandez, Murcia; soldado del regimiento de infantería de la Reina, número 2, primer batallón, segunda compañía.

Embarcó en Cadiz el 5 de Febrero de 1896; estaba en Pinar del Río.

No figura baja y se encuentra en el mismo punto.

Pedro Soriano Ortega, Yecla (Murcia); soldado del regimiento de infantería de Chiclana, número 5, batallón peninsular, segunda compañía.

Estaba en Sancti-Spiritus y hace siete meses que no ha escrito.

No ha causado baja, se encuentra en Tunas de Zaza.

José Carreño Campos, Pacheco (Murcia); soldado del regimiento de infantería de Chiclana, núm. 5, batallón peninsular, 7.ª compañía.

Estaba en Tunas de Zaza y hace tres meses que no ha escrito.

No figura baja y se encuentra en Tunas de Zaza.

Joaquín Martínez Cuartielles, Alicante; sargento del regimiento de infantería de la Princesa, núm. 4, primer batallón, 7.ª compañía.

Hace cinco meses que no ha escrito.

No figura baja y se encuentra en Campo Florido.

Los antecedentes citados alcanzan hasta el mes de Julio pasado, en cuya fecha se pasó al ministerio de la Guerra una parte de la relación de las bajas ocurridas hasta la indicada fecha.

Las demás preguntas que se nos han hecho, las contestaremos á la mayor brevedad.

### RELEVO DE WEYLER

La opinión en Cuba

Anteayer tarde realizaron los gremios de la Habana una nutrida y ordenada manifestación en honor del general Weyler.

Las calles por donde pasaron los manifestantes estaban engalanadas y cerrados los comercios.

En la plaza de Armas se reunió mucha gente.

La Comisión organizadora subió á palacio á ver al general Weyler, expresándole su adhesión entusiasta y sus deseos de que continuase en el mando de la Isla para bien de Cuba y de España y pronta consecución de la paz.

El general Weyler contestó:

«Agradezco mucho este acto inolvidable, que contrasta con la campaña de la prensa separatista y de parte de la nacional. Tengo la seguridad de concluir la guerra en Mayo, entendiéndose que á la guerra sólo se la combate con la guerra.»

«Compárese—añadió—el estado presente de la Isla con la época en que tomé el mando.»

«Entonces el pánico dominaba la misma Habana, y era inminente el temor de un ataque de los rebeldes á esta capital, según consta en un bando que se publicó entonces.»

Después añadió el general Weyler: «El Gobierno del señor Cánovas me envió á terminar la rebelión, sin preguntarme cuáles eran mis opiniones políticas. Permanezco fiel á mi sistema, y abandonaré el Gobierno de esta Isla y el mando de este Ejército antes de modificarlo.»

La manifestación terminó con vivas! entusiastas al capitán general de Cuba.

### UN RASGO DEL NUEVO MINISTRO DE MARINA

Entre otros hechos que pudieran citarse, que demuestran la energía del nuevo ministro de Marina, merece mención lo ocurrido el año 72 en Puerto Cabello.

Entonces mandaba D. Segismundo Bermejo el vapor «Pizarro», destina-

